

我市举办“红领巾爱祖国”讲解技能展示活动

本报讯（记者 王孝竹）8月2日，由市委宣传部、市文化和旅游局、团市委、市妇联、市关工委、市少工委主办的商洛市2024年度“红领巾爱祖国”讲解技能展示活动在商州区九年制学校举办。经过激烈角逐，评选出一等奖3名、二等奖3名、三等奖9名。

活动围绕习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，党的革命、建设、改革的历史知识、党和少先队的历史知识等内容设置了党史知识测试、主题讲解、命题讲解3个环节。

我市“红领巾爱祖国”讲解技能展示活动开展以来，受到了广大少先队员的一致喜爱，各县区均举办了县级“红领巾爱祖国”讲解技能大赛，队员们积极踊跃参与活动，充分展现出新时代少先队员的蓬勃朝气与风采。

“下一步，我们将持续专注主责主业，发挥实践育人特色，依托少先队校外实践教育基地，广泛开展缤纷多彩的少先队校外实践活动，引领少先队员们讲好红色历史，传承革命精神，以实际行动争做新时代好队员。”团市委相关负责人说。

中心城区积极开展居民小区环境整治

本报讯（记者 南玺）“这个‘僵尸摩托’已经在这里放了好久了，现在终于挪走了。”7月22日，商州区通江路时代华城小区居民告诉记者，自环境整治工作开展以来，小区里面的路变宽了，生活垃圾分类投放，特别是这次的多部门联合执法，有效改善了小区的居住环境，提升了居民的生活品质。

为即将举行的2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛创造优美整洁环境，展示“美丽商洛”良好形象，近期，我市中心城区居民小区积极开展环境整治工作。据了解，中心城区居民小区环境整治范围包括物业服务小区、单位自管小区、“三无”小区、业委会自治小区、移民搬迁安置房小区等，重点整治环境卫生、乱搭乱建、车辆管理、充电设施、物业管理等方面。

在环境整治活动中，各小区张贴环境卫生整治告知书，广泛宣传环境整治的重要性与紧迫性，提升环保意识并顺应需求，扎实开展人居环境整治提升行动，着眼细节，打造亮点。鼓励小区居民自行清理私搭乱建、违规侵占的绿地，重新规划小区内停车位等。深入城区内的背街小巷、自建房周边，开展“地毯式”清理行动，重点清除道路两侧、房前屋后的垃圾与废弃物，营造干净、整洁的居住环境。

“每次回家都会发现小区环境大变样。”家住商洛在西安上班的杜飞说，2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛即将在商洛举办，这是提升城市知名度、展示城市形象的一次机遇，更应该扮靓城市家园，喜迎世界来客。

为进一步巩固治理成效，有效避免“前改后乱”现象，全面补齐小区设施短板，相关部门还将不定期开展“回头看”活动，促进小区提颜值、增品质，为居民创造一个安全、整洁、美好的生活环境，切实提高居民的获得感、幸福感。



躬身基层的平安卫士

——记柞水县小岭镇金米村“法律明白人”李正森

本报通讯员 段欢

近年来，柞水县小岭镇金米村被司法部、民政部授予“2021年度全国民主法治示范村”。金米村党支部书记、村“法律明白人”李正森获得全省优秀“法律明白人”和商洛市优秀人民调解员称号。

自担任村“法律明白人”以来，李正森躬耕基层，充分发挥“法律明白人”法治宣传、纠纷调解、民主协商等作用，引导群众理性表达利益诉求，依法维护合法权益，防止矛盾激化升级，不断推进基层依法治理，成为当地一位“普法典型”。

普法宣传的大喇叭

很多村民产生矛盾的症结，在于处理问题方法欠妥和法律意识淡薄，多年矛盾排查走访的经历，让李正森越来越意识到法治乡村建设的迫切性。他认为，要让群众知道法律是什么、能做什么，就得做好法治宣传。集市广场、田间地头、大街小巷都有过李正森讲

法的身影，为增强普法宣传效果，针对不同对象，他联系小岭司法所开展各类法律讲座、入户宣传、悬挂横幅等活动，进行普法宣传。他充分利用县司法局为其购置的普法书架和书包，建成微型“家庭普法站”，除了自己研究学习之外，还供村民借阅，帮助村民获取更多法律知识，提高学法用法能力。

矛盾调处的多面手

有一次，村里学校的学生发生摩擦，学生家长双方不依不饶。“李支书，这个事情你要给我评理。”一个学生家长气冲冲地找到李正森。面对这样的情况，李正森通过多轮的耐心细致劝导，两家最终达成和解。一直以来，村里这些小纠纷、小矛盾，他总是通过“法与情”相结合的矛盾调解法，将矛盾纠纷及时化解在萌芽状态，极大维护了村里和谐稳定。“过去调解时，用的就是‘吹胡子瞪眼’的方法，现在

得依法，还得法情相结合。”李正森说。在农村，各种鸡毛蒜皮的小事都可能成为矛盾产生的导火索。为了从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生，他利用进村入户的契机到村民家与其拉家常，从中收集社情民意，第一时间解决群众身边的小问题、小事件、小烦恼。

平安乡村建设的践行者

“咱们自己要先成为知法懂法的明白人。”这是李正森常说的一句话。金米村一直严格落实村民自治，村里大小事务，严格执行“四议两公开”，通过“三务”公开制度，对村级财务列支、重大事项、发展党员等各类决策全面公示公开，充分保障群众知情权和监督权，让村级权力在阳光下规范高效运行。李正森还定期组建“法律知识学习班”，组织村“两委”班子成员、党员、村民代表、乡贤能人集中学习各类法律知

识，适时开展法治主题团日活动，邀请驻村法律顾问开展法治宣讲，不断强化其党性修养和为民服务意识。

“法律明白人”明白的不仅仅是法律，还有村情、民意、民风、民俗。在村民眼中，他们是“贴心人”“办明白事”“靠谱，值得信赖”。经过近两年的有力推进，像李正森这样的“法律明白人”，在柞水县82个行政村（社区）实现了全覆盖。他们像一粒粒“法治种子”，种在村民家门口，架起村民与司法行政部门的桥梁，让“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治理念在基层落地生根，对推进全县基层民主法治建设和维护社会和谐稳定发挥着积极的作用，为乡村法治建设提供坚实的基础保障，为乡村振兴注入法治动能。



△8月1日，陕西省慈善协会1885公益服务队联合爱心人士，为商州区杨斜镇海棠窑村受灾村民送去65份米面油、62床被子、95公斤红薯以及牛奶、方便面、饮用水等总价值2.5万元的生活物资，以帮助当地群众顺利过渡，早日重建家园。

（本报记者 杨鑫 摄）

△连日来，洛南县保安镇组织医疗卫生系统相关工作人员进村入户开展防汛消杀工作，对所有受洪水漫灌的地段以及群众房屋进行彻底消毒，并给群众发放高锰酸钾、84等消毒产品，详细讲解消毒液配置、使用方法和注意事项，指导村民积极跟进消毒工作，向群众普及汛期后卫生防疫知识。

（本报通讯员 杨开让 摄）

齐心协力 重建家园



商南专项检查卫生用农药产品

本报讯（通讯员 代绪刚 樊轲）7月25日至8月1日，商南县农业农村局组织开展卫生用农药专项检查行动，规范卫生用农药经营行为，维护消费者的合法权益，确保卫生用农药销售使用安全，保障人民群众身体健康。

此次行动，执法人员重点检查蚊香、杀虫气雾剂、电热蚊香液、电热蚊香片、驱蚊花露水等卫生用农药。重点检查经营者是否按照《农药管理条例》《农药标签和说明书管理办法》等相关规定实行专柜销售，经营的产品是否有农药登记证号、是否有追溯码、农药标签内容是否规范等，现场通过中国农药信息网对农药标签信息进行查询核对，详细检查标注防蚊驱蚊功能的花露水、蚊香、防蚊液、驱蚊手环等产品的生产登记、标签标注、生产日期等相关信息，要求经营单位做到依法经营，严把进货关、质量关，保障追溯信息畅通，做到药品、食品分开销售，对过期产品、假冒伪劣产品严禁销售。针对部分经营主体法律意识淡薄，执法人员现场发放《致卫生用农药生产者、经营者、使用者的一封信》《规范全县经营卫生用农药产品告知书》《紧急提醒》，普及相关法律法规及知识，增强经营人员守法经营意识。

“首先要注意的就是饮食安全。”7月23日，山阳县王阎镇卫生院院长王长意正在向群众讲解灾后防疫的注意事项。

“洪涝灾害后不要吃被洪水淹死或者死因不明的禽畜，也不要捡拾死掉的鱼虾贝类；被水浸的叶类、根茎类蔬菜，如果没有腐烂，可用清水洗净后煮熟煮透食用；提倡用炖煮、焖烧等长时间加热的烹调方法将食物煮熟、煮透。”王长意告诉村民，不能吃来历不明的食物，或者使用外观类似盐、糖的“调味料”，以免中毒；尽量不吃剩饭剩菜，如果剩饭剩菜要留到下一餐食用，需要冷藏保存，下一餐食用前一定要彻底加热。

灾后防疫消杀 守护群众健康

本报见习记者 杨若阳 通讯员 蔡彦君

“我们除了对街道、广场、学校等公共区域进行全面消杀外，还特别关注了受灾严重的家庭、临时安置点以及垃圾堆放点等高风险区域。要求防疫人员身着防护服，手持喷雾器，对每一个角落进行细致入微的消毒处理。”王阎镇党委书记宁懿表示，为确保村民饮水安全，防疫小组还深入各村水源地及村民家中，对饮用水

进行逐一消毒并检测。

在灾后重建工作中，王阎镇卫生院集结全院12名医护人员，成立了9个防疫工作小组，采取“卫生院医生+村医”的紧密合作模式，携带专业消毒设备、药品和宣传资料，深入各村一线，逐户逐点开展灾后防疫工作，确保防疫措施无死角、全覆盖。

在防疫过程中，王阎镇始终将特殊群体放在首位。“针对孤寡老人、残疾人等特殊群体，防疫小组进行了细致的摸底排查，逐一登记造册，并实施了送药上门服务，确保他们能够及时获得医疗援助。”王长意介绍，卫生院还积极推广家庭医生签约服务，为这些特殊群体提供更加个性化、连续性的健康管理。

莫把网络当成谣言“放大器”

默金

几个月前，“河南新蔡县一学校女生遭殴打”的视频一度在网上引发关注。

视频画面显示，其中一位女生正在被周围几名女生辱骂和殴打，画面上还标注了文字：“新蔡某学校某班，看是谁家的孩子都是。”

警方经过调查发现，该谣言视频的发布者是新蔡县本地一男子曹某，为了增加视频的所谓“真实性”，他还将自己孩子的学校和班级信息添加到了这段视频中，于今年4月18日将二次剪辑过的视频传播，达到以谣博名、以谣牟利的目的，在社会上造成了恶劣影响。

5月17日，针对曹某拼凑剪辑网络视频，篡改事件发生地点并编造发布谣言的违法行为，新蔡县警方根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条第一项规定，对曹某依法予以行政拘留五日的处罚。谣言起于谋者，兴于愚者，止于智者。

无独有偶，东莞市的吴某为了博得关注，吸引流量，竟然移花接木地将爷孙俩“制造”成老夫少妻。

2021年11月19日，一位名叫“飞哥在东莞”的网友，在某平台造谣传播老夫少妻、豪车美女消息，内容是“73岁东莞清溪企业家豪娶29岁广西美女，88万礼金+88万二房公寓+豪车一辆”。充斥着猎奇色彩的照片，很快成为网络热点，照片中的女主角瞬间被贴上“拜金”等负面标签。

然而，事实并非如此。某女士几年前在上海工作期间，她的外公特意从外地前往看望，就与外公拍了一组照片，并起了“30件值得和外公尝试的小事”这个标题，上传到了自己的网络空间，以保留与外公之间的美好记忆。令某女士没有想到的是，照片被“飞哥在东莞”配以图文，编造故事，吸引热度，扰乱了

她及家人的正常生活。于是，某女士决定通过法律手段来维护自己的权益。

东莞市第一人民法院判决认为：被告人吴某在互联网上捏造事实诽谤他人，情节严重，且严重危害社会秩序，判处被告人吴某有期徒刑一年。

在信息发达的今天，自媒体迅速扩张，短视频成为人们茶余饭后的“精神甜点”。随手刷刷看看，开阔一下视野，获知一些短平快信息，成为许多年轻人的生活习惯。

令人大跌眼镜的是，一些自媒体意识形态严重错位，通常以断章取义的方式来扭曲真相，放大事实，靠低俗内容哗众取宠，以博取粉丝的支持与点赞。

事实上，网络谣言是一种非理性的公众态度表达。大多数网民面对网络谣言，很少质疑其真实性，容易表现出一种群体的盲从与冲动。

全媒体时代，人人都是麦克风，人人听闻的谣言加上裂变式传播，会让“三人成虎效应”凸显。

笔者认为，铲除谣言“毒瘤”，净化网络环境，首先要严格“出口”审核，加大网管执法力度，以零容忍态度剑指谣言；其次要引导广大网民自觉践行社会主义核心价值观，弘扬正能量，传播真善美；最后要建立有奖举报机制，鼓励网民相互监督，切断谣言传播渠道，让谣言失去立足之地。

网络造谣面临民事、行政、刑事等多重法律问责。因此，我们要保持理性，提高警惕，文明上网，多一份责任和定力，莫把小道消息当成“真理”到处扩散、传播，更不能把网络当成谣言的“复读机”和“放大器”。



8月2日，洛南县古城镇柏庵村举办“以孝治村促振兴”暨孝德模范表彰大会，对13名“好婆婆”“好媳妇”等孝德模范进行表彰。（本报记者 杨鑫 摄）